

ΜΙΚΡΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ JEAN MOYRA

Η ΑΠΕΛΠΙΣΜΕΝΗ



ΕΣΑ σ' ένα φτωχικό δωμάτιο, στο έκτο πάτωμα ενός λακού σπιτιού, μία γυναίκα είνε καθισμένη μπρός σ' ένα σαβαδίλασμένο τραπέζι. Έχει την πόρτα της διπλοκλειδωμένη και γράφει. Τό πρόσωπό της είνε καταρτημένο, κίτρινο, άδύνατο και τά μάτια της στεγνά. Είνε ντυμένη πένθημα.

Έλάω στο τραπέζι είνε άραδιασμένες έξη φωτογραφίες, με μαύρα κρηπ γύρω άτ' τις κορνίζες τους, έτσι που μοιάζουν σάν άγγελιχά κηδείας.

Η γυναίκα αυτή έχει χάσει όλους τους δικούς της. Πέθαναν μέσα σ' ένα μήνα.

Η πέννα προχωρεί άργά-άργά επάνω στο πρόστυχο χαρτί και γράφει :

«Είμαι πενήντα έτών και όμως έχω πη ώς τον πάτο τό ποτήρι των παρών της ζωής... Δεν έχω πειά ούτε τον άνδρα μου... ούτε κανένα από τά πέντε παιδιά μου... Και άπόψε δεν έχω ρηίματα ούτε γιά ν' αγοράσω μία μπουλιά ψωμί... Γ' αυτό άπόψε θα πεθάνω!... Τό σγέδιό μου αυτό είνε όφραϊ και μου άρξεται παρατολό... Άπό καιρό τό χαϊδέω με στοργή, τό ναυοφέρω μέσ' στη σκέψη μου, όπως άλλες γυναίκες ναυοφέρουν ένα παιδάκι άγαπημένο. Αναγαλλιάζω όταν σκέπτομαι την άναπαύση, στην όποία πρόκειται να πέρασω σέ λίγο και λυπημένα πούλι τους κλιμένους τους άλλους ανθρώπους, σί όποιο θύ έξακολουθήσουν να βασανίζονται επάνω στην γη.

»Η άγάπες τους και όλες ή χαρές τους μου φέρουν όκτο. Η είνιχτες τους με κάνουν να τους λυπημα, Άρξεται να πέση ένα κεραμίδι από μία στεγή, άρξεται ν' ανέθη ένα αδοκίμητο έπάνω στο πέζοδόμο, άρξεται ένα ρεύμα άέρας γιά ν' διαλυθή όλη ή είνιχτία τους και ν' μεταβλήθη σέ δάκρυα και πένθος.

»Μπορεί να πλέη κανείς σέ πέλαγος είνιχτας και μέσα σέ μία στιγμή νά βουτηγθή σέ άδυσσο δυστυχία. Μπορεί να είνε κανείς άκασιότατος και ρωμαλέωτατος και σέ μία στιγμή, μία στιγμήνιλα μοναχά, να μεταβληθή σέ πτώμα. Τίποτε δεν μπορεί να μάς έξασφάλιση την είνιχτία μας, έστω και γιά ένα λεπτό της ώρας. Όλα είνε φθαρτά κ' άβέθια, όλα, εκτός άτ' την άτελεισία στην όποία βρίσκομαι βουτηγμένη έγώ τώρα. Γ' αυτό όλους τους είνιχτισμένους αυτού τό κόσμου τους βλέπω με περιφρόνησι κ' άδιαφορία. Κ' άν άκόμη πέση στην πλά αυτή πανούκλα και γεμισσο δλοι ό δρόμοι με πτώματα, δεν θά λυπηθώ καθόλου. Γιατί δεν έχω κανένα δικόν μου στον κόσμο πειά. Και γ' αυτό μπορώ να φύγω, χωρίς καμιά στενοχώρια άτ' τη ζωή αυτή.

»Δεν άφάνω κανένα πίσω μου πού να τον πονέσω ή να με πονέση. Και δεν πιστένω καθόλου, όσι ύπόφρη, κάτοιο έχει, δει κάτοια γωνιά του σύγανου, ένας ύπερτατος κρηίτης που ξυγίζει τις πράξεις των ανθρώπων. Έπαυτέρω, χωρίς λύπη, στην γη τό κορμί που μου είνε δανείσει γιά να μάθω να ύποφέρω.

»Θά πεθάνω λοιπόν. Έχω έδώ δίπλα μου στο τραπέζι στοργήν, όση χροιάται γιά να πεθάνω, και προκαλώ όποιοδηόποτε σ' αυτόν τον κόσμο, άν μπορη, να μ' έμποδισή να την καταπώ. Όταν τελειώσω αυτό τό γράμμα, που προσρίζεται γιά να πληροφορήση την αστινομία δει πεθάνω δελμαχικά.

»Βρίσκομαι κιάλας έξω άτ' τά όρια του χρόνου και του διαστήματος. Η χρονολογίες δεν έχουν καμιά σημασία γιά μένα. Καίμένη άνθροπότης! Την άκούω να βουίζει κάτω άτ' την σοφία μου, να ύποφέρη και να γογγύη μέσα στην άθλιότητά της. Η διπλανή μου, που έχει άνδρα ένα χρίστη, έτοιμάζει τό δείπνο της. Πλένει τις κατσάρδες της και τά δυό παιδιά της παίζουν γύρω της, ενώ τό τρίτο, τό νεονό, κλαίει μέσ' στην κούνια του. Άπ' τό άλλο μέρος του δωματίου μου κατοικεί μία γρηά μισοπαράλητη, που από λύπη την περιποιούνται ό άλλοι νοιαρήςδες. Έχει ένα γυπό που έρχεται κάθε τόπο και την βλέπει. Και όμως ή κοιτη άγαπεί τόπο πολύ τη ζωή της!

»Καιμένη άνθροπότης!
Σέ λίγο θά είμαι κ' έγώ τόσο άναίσθητη, όσο είνε εκείνη ή καρέκλα κ' έκεινο τό μάρομασο του τζακιού, τά όποια δεν έχουν χύσει ποτέ ούτε ένα δάκρυ... Θά άνθικο με χόρτος γύρω θανάτου, τό άγαπητοί αυτού θανάτου, ό όποιος είνε ή πραγματική μας κατάσταση, και στον όποιο τίποτε δεν μπορεί να μ' έμποδισή να πάω εκεί...»
Έξαρνα σταμάτησε τό γράφημο.
«Άκουσε βήματα βιαστικά ν' άνεβαιωναν την σκάλα, να

περνούν έμπρός άτ' την πόρτα της και να μπαίνουν στην διπλανή.

Άφουγκράστησε. Έπειτα ψυθύωσε :
—Μιά τί με νοιάζει έμένα ποιος περνάει και πού πάει ; Δεν έρχεται βέβαια γιά μένα... Έγώ δεν έχω κανένα στον κόσμο.

Ότόσο έξακολούθησε ν' άφουγκράζεται, Ό άνθρώπος που πέρασε μπρός στην πόρτα της, μπηξε δίπλα, στο δωμάτιο της γυναίκας που έτοιμάζε τό δείπνο. Άκούστηκαν όμιλίες κ' έπειτα μία κρηνή.

Άσυγνήτη ή άτελεισμένη έμθύωσε :
—Κουτί άνθρώποι ! Τό παραμυθό άρχει γιά να τους φέρη λύπη και άτελεισία. Ένώ έμένα... τίποτε δεν μπορεί να με συγκινήση πειά... τίποτε...

Υτέγραφε κατόπιν την έπιστολή που είνε γράφη κ' έπειτα άπλωσε τό χέρι της προς τό μπουκαλάκι της στοργήνης. Γιά μία στιγμή πέρασαν σάν όπτασία έμπρός άτ' τά μάτια της, τά γεγονότα που θά έπακολουθούσαν όστερα άτ' τον θάνατό της... Την αναάλυσι του πτώματός της, τό σπάσιμο της πόρτας, την άφιξη του αστινομίου, τό ξάφνιασμα των άλλων νοιαρήςδων... Έπειτα γρήγορα-γρήγορα πέρασε άτ' τον νύχ της όλη της ή ζωή... Ύστερα έπιασε τό μπουκαλάκι της στοργήνης, τό έφερε κοντά τό στόμα της, άναποδογύρισε τό κεφάλι της κ' έξλεισε τά μάτια της...

Αυτή τη στιγμή άκούστηκαν χτύπο δυνάτο στην πόρτα της.

Είνε άπορασίζε να μην άνοιξη. Ότόσο κοντοστάθηκε και ξαναβίλε τό μπουκαλάκι με τό δηλητήριο στο τραπέζι. Άκούστηκαν νέοι χτύπο στην πόρτα και ή φωνή της γεγιτισσάς της που έλεγε τρεμοκλασά, συγκινημένα :

—Κιρία ! Άνοίξτε, σάς παρακαλώ. Έχω να σάς ζητήσω μία χάρη... Μου συμβαίνει ένα μεγάλο δυστύχημα.

Η άτελεισμένη έκρηψε, με μία γρήγορη κίνηση, τό μπουκαλάκι κάτω από μία εφημερίδα, σηκώθηκε και άνοιξε την πόρτα. Είδε την γεγιτισσά της άλαριασμένη, με τό πρόσωπο άλλοιωμένο, κρητώντας τό μικρό της στό χέρι.

—Α, κίρια ! Άν ξηρατε τί μου συμβαίνει, της είνε. Ό άνδρας μου έπεσε από μία στέγη... και τον πήγαν στό νοσοκομείο... Πρέπει να πάω εκεί να μείνω κοντά του... Γ' αυτό... ήθελα να σάς παρακαλέσω... άν μπορείτε να μείνετε γιά λίγες μέρες μαζί με τό παιδά μου...

Η άτελεισμένη σίστασε και γιά μία στιγμή έμεινε άπορη. «Ήθελε ν' άπαντηρή άρνητικά, να της πη όρθα-κορτά : «—Δεν μπορώ να σάς κάνω αυτή τη χάρη, γιατί αβή τη στιγμή άκριβώς σκοπέω ν' αυτοκτονήσω!»

Άλλά μπορούσε να πη ένα τέτοιο πράγμα; Ύπαρχουν μερικά πράγματα που δεν λέγονται...

Πήγε τότε στην πλαγιή κάμαρη, πήρε τό μικρό της γεγιτισσάς της και της είνε :

—Άφήστε μου το... Μπορείτε να βασίσετε σέ μένα.

Κρητώντας τό μωρό, έξλεισε την πόρτα και γύρισε κοντά στο τραπέζι. Τά μάτια της έπασαν στην έπιστολή της, άκριβώς στη φράσι :

«Θά πεθάνω λοιπόν. Έχω έδώ επάνω στο τραπέζι στοργήν, όση χροιάται γιά να πεθάνω και προκαλώ όποιοδηόποτε σ' αυτόν τον κόσμο να μ' έμποδισή να την καταπώ...»

Έσκρηψε τό κεφάλι της καστερικά κ' άναστήσασε... Ναι, δεν μπορούσε να πεθάνη. Καταλάβαινε καλά πως ή ζωή την είνε έμπαιζει άκόμη μία φορά, ή ζωή την όποια ένοιωθε να πάλη παντοδύναμη μέσα από τά σπάγανα του μωρού που της είνε έμπαισμένη και που την κιάτταζε τώρα προσχαρά, με τά άθωα, άγγελικά του ματάκια...

ΜΙΑ ΕΞΥΠΝΗ ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ

Τόν περσιμένον αιώνα ζούσε στο Μασόν της Γαλλίας ένας άγριόματος βοσκός, ό όποιος, μολονότι δεν είχε πει ποτέ στό σχολείο, ήταν ένας από τους πλέον θαυμαστούς άριθμητήματες του κόσμου και έξέπληττε τους μεγαλειέτους μαθηματικούς της εποχής του με την έτοιμότητα των άπαντησών του στα πολιτικώτερα προβλήματα της άριθμητικής.

Μιά μέρα κάτοιος από τους γουαματισμένους θέλοντας να άστειυθή μαζί του τον ρότση :

—Τρία επί τέσερα, πόσα μάς κάνουν ;
—Έκατόν είκοσι, άν προθέσης και τ' όνομά σου στο τέλος, του άπάντησε ό έξυπνος βοσκός, έννοώντας δι ό άστειος κύριος ήταν ένα μεγάλο-μεγάλο μηδενικό.



Κρητόντας τό μικρό της στό χέρι...

